

КАК СТАТЬ МУЧЕНИКОЛЮБЦАМИ?

26 января в Храме Христа Спасителя в рамках Рождественских чтений состоялась конференция «Прославление и почитание святых. Новомученики и исповедники Церкви Русской и их почитание в России и Зарубежье».

Конференция состояла из двух частей. В первой собравшимся был представлен ряд докладов, в том числе о первомученике Иоанне Кочурове, который был убит в конце октября 1917 года в Царском Селе, о верных слугах семьи последнего российского императора: генерале Илье Татищеве и наставнике цесаревича матросе Клементии Нагорном, которые, как и Царская семья, были расстреляны летом 1918 года в Екатеринбурге.

Важнейшие мысли, которые можно применить в дальнейшей работе, прозвучали в докладах «О критериях канонизации Русской Зарубежной Церкви» и «Критерии канонизации репрессированного духовенства применительно к открытию и осмыслению источников».

Тема моего выступления на конференции звучала так: «Первые новомученики Вятской земли — протоиерей Павел Дернов и его сыновья (февраль 1918 года)». «Вятский епархиальный вестник» уже писал об этом священнике г. Елабуги и его сыновьях Борисе, Григории и Семёне (день памяти — 27 февраля), которые были зверски убиты отрядом красноармейцев. Елабуга в 1918 году входила в состав Вятской епархии, поэтому убиенных поминали в вятских храмах.

Именно в Вятке в 2008 году впервые прошли церковно-

общественные мероприятия, посвящённые Дерновым, в которых приняла участие внучка протоиерея Павла Анна Сергеевна Филиппова. Такие события становятся традиционными в Вятке, Казани и Елабуге. Для елабужских храмов написаны иконы отца Павла, на местном кладбище открыт памятный знак, посвящённый Дерновым. Их имена поминают не только в казанских и вятских пределах, но и за границей России.

Теперь после выступления на конференции в Москве работа по канонизации протоиерея Павла Дернова и его сыновей, будем надеяться, выйдет на новый этап. Так как сейчас Елабуга входит в состав Татарстанской митрополии, необходимые документы готовятся в Казани, но с нашей стороны будет оказана всесторонняя помощь, ведь это общее дело. Не случайно, открывая вторую секцию конференции «Увековечение памяти новомучеников и исповедников Церкви Русской и всех пострадавших в годы гонений», настоятель храма Новомучеников и исповедников Церкви Русской в Бутове, член Синодальной комиссии по канонизации святых протоиерей Кирилл Каледа назвал собравшихся «мучениколюбцами». Как нам быть достойными такого определения? На секции очень много говорилось о том, что важно не только прославить новомучеников, но сделать их имена общим достоянием.



Протоиерей Павел Дернов и его сыновья

Был представлен положительный опыт из разных епархий, в частности, подробно говорилось о важности обустройства захоронений пострадавших от политических репрессий в XX веке. Необходимо не только освятить эти скорбные места установкой памятных храмов, часовен, поклонных крестов или мемориальных знаков, информационных стендов, но и важно способствовать тому, чтобы на таких захоронениях собирались как можно больше людей. На Бутовском полигоне в Москве, например, в День памяти жертв политических репрессий (30 октября), начиная с 2012 года, проводится акция «Голос памяти».

Большой интерес вызвал проект «Последний портрет», который реализовал в 2016 году Музей святости и исповедничества на Урале в XX веке. На месте массовых захоронений «12-й километр» под Екатеринбургом были установлены фотопортреты казнённых. В дополнение к этому музей провёл масштабную акцию в социальных сетях, где было рассказано обо всех расстрелянных, изображённых на портретах. Экспозиция вызвала живой отклик в СМИ и обществе.

На секции подробно говорили о положительном опыте стационарных и передвижных выставок, посвящённых новомученикам, например, «Преодоление» или «Неперемолотые». Последнюю мне в своё время довелось видеть. Имея подзаголовок «Опыт духовного сопротивления на Урале и Русском Севере в XX веке», она примечательна ещё и тем, что в ней есть очень интересный вятский материал. Сделана выставка на хорошем уровне, при определённой подготовительной работе её приезд в города Вятской митрополии может стать заметным событием.

Особо участники конференции рассмотрели вопрос установки различных памятных знаков, посвящённых новомученикам нашей Церкви. В частности, речь шла о «скрижалях» — информационных знаках в форме креста, которые устанавливаются у храмов, где служили Богу пострадавшие за веру священнослужители и миряне. Такой опыт уже существует, например, в Пензе и Подмосковье.

АРТЕМ Маркелов,
кандидат исторических наук